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ВІДГУК 

офіційного опонента про дисертацію  

Подановської Галини Володимирівни 

 «Формування комунікативної компетентності молодших школярів 

на основі взаємозв’язку  уроків літературного читання та роботи з дитячою 

книжкою»,  

подану на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук  

за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (українська мова) 

 

Актуальність обраної теми. Необхідною умовою формування 

соціально активної й духовно багатої особистості є опанування мови як засобу 

спілкування, зокрема формування комунікативної компетентності. Це 

інтегральна якість, яка формується в умовах безпосередньої взаємодії, тому 

ґрунтується на досвіді спілкування між людьми. Він набувається не тільки в 

процесі безпосередньої комунікації, а також опосередкованої, у тому числі з 

літератури, театру, кіно, з яких людина отримує інформацію про характер 

спілкування, особливості міжособистісної взаємодії та засоби їхнього 

вирішення, запозичує з культурного середовища у вигляді словесних та 

візуальних форм, засвоює знання, уміння й навички, за допомогою яких людина 

може конструктивно спілкуватися в будь-яких життєвих ситуаціях, з різними 

типами особистостей, спираючись на досвід, культуру спілкування. 

Ефективним інформаційним джерелом цього процесу в початковій школі є 

чітка, цілеспрямована робота з дитячою книжкою та уроки літературного 

читання. 

Новим Державним стандартом початкової освіти і типовими освітніми 

програмами передбачено формування базових освітніх компетентностей, 

зокрема інформаційно-комунікаційної – здатності учня використовувати 

інформаційно-комунікаційні технології та відповідні засоби для виконання 

особистісних і суспільно значущих завдань, що передбачає: здатність учня 

орієнтуватися в інформаційному просторі, володіти і оперувати інформацією; 
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уміння добувати, осмислювати, опрацьовувати та використовувати 

інформацію з різних джерел, користуватися різноманітною довідковою 

літературою. Тож автор дослідження справедливо зазначає, що формування 

комунікативної компетентності молодших школярів, їх мовно-мовленнєвої 

культури полегшить дітям адаптацію в суспільстві, допоможе осягнути поняття 

взаємодопомоги, співчуття, милосердя, совісті, поваги, що є основою високої 

моральності 

Якість спілкування прямо залежить від формування та розвитку всіх видів 

мовленнєвої діяльності (аудіювання, говоріння, читання, письмо), що є на 

уроках літературного читання та роботи з дитячою книжкою. Ці компоненти 

збагачують мовно-мовленнєвий досвід дитини, активізують словниковий запас, 

розвивають комунікативну компетентність, яка забезпечує позитивну 

мотивацію мовленнєвої діяльності та формує бажання й потребу читати не 

лише тексти підручників, а й дитячі художні книжки відповідно до віку, 

особистих інтересів. Виокремлення літературного розвитку школярів як однієї з 

вагомих теоретичних проблем сучасної методичної науки пов’язане з 

особливим значенням літератури для мовленнєвого й духовного розвитку 

особистості, її самоствердження та самореалізації. На цьому наголошують 

провідні лінгводидакти (Л. Варзацька, М. Вашуленко, О. Вашуленко, 

В. Горецький, І. Ґудзик, О. Джежелей, С. Дубовик, Т. Ладиженська, М. Львов, 

В. Науменко, М. Наумчук, К. Пономарьова, О. Савченко, Г. Ткачук, 

О. Хорошковська та ін.). Вони  доводять, що провідним принципом вивчення 

рідної мови є принцип розвитку мовлення, який забезпечує формування 

комунікативної компетентності не лише на уроках мови, а й на уроках 

літературного читання, роботи з дитячою книжкою, праці з іншими джерелами 

інформації. 

Попри те, що комунікативна компетентність є предметом багатьох 

методичних розвідок, своєчасність дослідження Г. В. Подановської  зумовлена, 

перш за все, потребою використовувати мову творчо, цілеспрямовано, 

нормативно, у взаємодії зі співрозмовниками  та тим, що комунікативна 
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компетентність вимагає окресленої сформованості знань, умінь, навичок, які 

здобуваються в процесі спеціально організованого навчання, зокрема, під час 

літературного розвитку як складника і засобу її формування.  

Аналіз науково-методичної літератури, вивчення досвіду формування в 

учнів початкових класів комунікативної компетентності дали можливість 

Г. В. Подановській з’ясувати, що мовленнєвий і літературний розвиток – це 

компоненти одного процесу – формування творчої особистості школяра. Вони 

взаємопов’язані: літературні здібності розвиваємо засобами мови, а мовні 

засоби в процесі читацької діяльності на уроках літературного читання 

розкривають  художньо-естетичну та морально-етичну цінність прочитаного 

твору. 

Отже, тему дисертаційного дослідження Галини Володимирівни 

Подановської, предметом якої є зміст та експериментальна методика  

формування комунікативної компетентності молодших школярів на основі 

взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з дитячою книжкою, слід 

вважати актуальною і своєчасною.  

Ступінь обґрунтованості наукових положень. Констатуємо, що в 

роботі вмотивовано та коректно визначено об’єкт, предмет і мету дослідження. 

Сформульовані дисертанткою завдання логічно випливають із мети, 

утворюючи поєднання, котре у взаємодії з обраними методами уможливило 

успішність дослідження. Структурна модель формування комунікативної 

компетентності молодших школярів на основі взаємозв’язку уроків 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою є логічно побудованою та 

науково обґрунтованою. Теоретико-методичні засади дослідження забезпечено 

ретельним аналізом 278 джерел (зокрема лінгвістичної, лінгводидактичної та 

психологічної літератури щодо дефініцій понять «компетентність», 

«компетенція», «комунікативна компетентність молодших школярів», 

«мистецтво читати», «формування мовної культури», «осмислення тексту» 

тощо) та визначенням підходів до формування комунікативної компетентності  

особистості.  
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Зміст дисертації охоплює основні аспекти теми дослідження. Науковий і 

творчий задум автора та етапи його реалізації достатньо представлені у вступі. 

Доцільно відзначити високий рівень обґрунтованості наукових положень, 

розроблених дисертанткою. Основою для цього слугувала загальна гіпотеза 

дослідження, яка відображає його основну концепцію й провідну ідею про  

формування комунікативної компетентності молодших школярів та 

вдосконалення їхніх мовленнєвих умінь у процесі літературного розвитку за 

оптимального підходу до організації освітнього процесу на основі взаємозв’язку 

уроків читання та роботи з дитячою книжкою, що забезпечував би одночасне 

засвоєння літературних знань та вдосконалення мовленнєвих умінь. 

Особливим досягненням Галини Володимирівни Подановської є 

розроблення діагностувальної та експериментальної методики роботи, теоретичне 

обґрунтування та експериментальна перевірка ефективності методики 

формування комунікативної компетентності учнів початкової школи на основі 

взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з дитячою книжкою, 

створення системи навчально-тренувальних комунікативно зорієнтованих 

завдань і вправ для уроків літературного читання та роботи з книжкою, 

застосування міжпредметних зв’язків у процесі вдосконалення мовленнєвих 

умінь під час роботи з різножанровими і різностильовими текстами, 

підпорядкування процесу літературного розвитку в єдності з формуванням 

комунікативної компетентності.  

Зміст дисертації, її завершеність і оформлення. Засвідчуємо, що текст 

роботи підтверджує загальну гіпотезу дослідження, послідовно та вичерпно 

висвітлює всі структурні частини, виокремлені у змісті. Висновки до кожного із 

трьох розділів дисертації, а також загальні висновки переконують у вирішенні 

поставлених дисертанткою завдань, спрямованих на досягнення мети – 

науковому обґрунтуванні й апробації теоретико-методичних засад, педагогічних 

умов, методики формування комунікативної компетентності на основі 

взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з книжкою. 
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Технічне оформлення роботи відповідає чинним вимогам. Дисертація 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, 

списків використаних джерел, 19 додатків на 70 сторінках. Загальний обсяг 

дисертації становить 290 сторінок, із них основного тексту  190 сторінок. 

Робота містить 15 таблиць, 11 рисунків.  

Охарактеризуємо ті особливості дослідження, які, на наш погляд, 

заслуговують схвалення: 

Перший розділ – «Теоретико-методологічні засади формування 

комунікативної компетентності учнів початкової школи на основі 

взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з книжкою» - 

дисертантка цілком умотивовано розпочала з аналізу понятійно-категоріального 

апарату дослідження з метою забезпечення однозначності трактувань поняття 

«комунікативна компетентність» у працях вітчизняних і зарубіжних учених із 

погляду когнітивної лінгвістики, соціології, психології, висловлюючи власний 

погляд у контексті модерної для України стратегії освіти (схвально, що 

дослідниця при цьому не уникає дискусійних питань), виділяючи три 

компоненти: мотиваційний, когнітивний та діяльнісний, підкреслюючи їхній 

тісний взаємозв’язок. 

Дисертантка запропонувала цілком прийнятне власне визначення терміна 

«комунікативна компетентність молодших школярів» – інтегральна якість 

особистості, що виявляється у здатності формувати мотиваційно-ціннісну 

основу спілкування; оволодівати й застосовувати мовні знання, уміння та 

навички; встановлювати і підтримувати контакти з іншими людьми, 

використовуючи різні способи взаємодії; ефективно працювати в групах; 

володіти різними соціальними ролями, необхідними для успішної соціалізації  в 

полікультурному суспільстві.  

Аналізуючи становлення методики формування комунікативно 

компетентного читача у дослідженнях вітчизняних та зарубіжних учених (п. 

1.2.) авторка акцентує увагу на тому, що, продовжуючи найкращі традиції 

минулого, відомі вчені та методисти С. Рєзодубов, М. Каноникін, Н. Щербаков, 
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Є. Адамович, Н. Шепетова, В. Горецький, М. Оморокова та інші у своїх 

працях наголошували, що читання повинно слугувати засобом виховного 

впливу на учнів, розширювати і поглиблювати їхній світогляд, збагачувати 

знання, моральний та емоційний досвід школярів. Серед завдань уроків читання 

вчені виділяли необхідність розвитку навичок самостійного читання. Детально 

проаналізовано проблему формування школярів-читачів, яка розглядалася в 

наукових працях вітчизняних учених Н. Скрипченко, О. Савченко, М. Наумчук, 

Г. Ткачук, В. Мартиненко, В. Науменко та ін.  

Хочемо відмітити, що в дисертації (п. 1.3.) проаналізовано комунікативний 

складник у структурі читацької компетентності здобувача початкової освіти.  

Авторка доводить, що мовленнєвий і літературний розвиток – це компоненти 

одного процесу – формування творчої особистості школяра. Вони 

взаємопов’язані: мовленнєві складники виступають засобами розвитку 

літературних здібностей, а літературне читання сприяє збагаченню мовлення 

учнів художньо-естетичними засобами, поповненню лексичного запасу, 

розвитку логічного мислення та емоційно насиченого мовлення, адже 

«збіднене, непослідовне, недоказове мовлення гальмує мислення учня і 

практично унеможливлює повноцінну навчальну діяльність. Науковий виклад 

ілюструють схеми, рисунки, наприклад, рисунок 1.2 («Компоненти 

комунікативної компетентності (психологічний аспект)»), рисунок 1.4. 

(«Комунікативне середовище учня»). 

Окрім того, імпонує здійснений дослідницею у першому розділі докладний 

аналіз психолого-педагогічних чинників формування комунікативної 

компетентності в процесі літературного розвитку молодших школярів (п.1.4.). 

Спираючись на концептуальні ідеї взаємозв’язку між навчанням та психічним 

розвитком дитини, висунуті Л. Виготським та представниками його 

психолінґвістичної школи (І. Гальперін, М. Жинкін, А. Залевська, І. Зимня, 

О. Леонтьєв, О. Леонтьєв, О. Лурія, О. Кубрякова та ін.), які процес читання 

розглядають як специфічний вид комунікативно-пізнавальної діяльності 

людини, а мовленнєву діяльність – як діяльність спілкування, у якій дитина має 
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правильно і швидко орієнтуватися в умовах міжособистісної взаємодії, 

правильно спланувати своє мовлення, вибрати зміст спілкування, знайти 

адекватні мовні засоби для передачі думки і забезпечити зворотній зв’язок, 

комунікацію Галина Володимирівна розглядає як серцевину психічних 

процесів. 

У другому розділі дисертації – «Сучасний стан формування 

комунікативної компетентності на уроках літературного читання та 

роботи з дитячою книжкою»  – погоджуємося із думкою про те, що аналіз 

програм і підручників із літературного читання для 2-4 класів дав змогу 

переконатися у тому, що зміст матеріалу відповідає програмовим вимогам, а 

також сприяє формуванню і розвитку молодшого школяра як мовної 

особистості засобами рідного слова на засадах дитиноцентризму, особистісно 

зорієнтованого компетентнісного навчання, а це дало можливість дослідниці 

накреслити напрями діяльності на уроках роботи з дитячою книжкою, адже 

узагальненим результатом має стати сформованість у випускників початкової 

школи мотивації до самостійного читання текстів різних жанрів, уміння 

орієнтуватися у світі дитячої літератури, сприймати, розуміти, інтерпретувати 

прочитане в контексті навчальних і життєвих ситуацій, тобто бути 

компетентним читачем.  

Погоджуємося із думкою, що зміст і структура матеріалів із 

літературного читання та роботи з книжкою сприяють формуванню і розвитку 

молодшого школяра як мовної особистості засобами рідного слова на засадах 

дитиноцентризму, особистісно зорієнтованого компетентнісного навчання; 

забезпечують їхній літературознавчий розвиток та формування однаковою 

мірою читацької і комунікативної компетентності. 

 Хочемо відмітити, що під час визначення показників сформованості 

комунікативної компетентності ураховано програмові вимоги, а також норми 

оцінювання знань та вмінь учнів, передбачені цими вимогами. Було визначено 

такі показники:  сприйняття змісту твору учнями, обізнаність молодших 

школярів у світі дитячих художніх книжок, визначення рівня словникового 
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запасу учнів, сформованості умінь комунікативної компетентності на уроках 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою, сформованості та 

розвитку комунікативної діяльності молодших школярів. Окреслені показники 

слугували основою визначення рівнів сформованості комунікативної 

компетентності молодших школярів на основі взаємозв’язку уроків 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою: високий, достатній, 

середній, низький.  

Має практичне спрямування низка діагностичних завдань для виявлення 

рівнів сформованості комунікативної компетентності  молодших школярів на 

основі взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з дитячою 

книжкою. 

Згодні також із висновком дисертантки, що на різних етапах навчання по-

різному проявляється рівень обізнаності учнів у світі книжок. Це апріорі нам 

відомо. Однак орієнтація у книжковому світі вища у тих дітей, які розглядають 

книжку як співрозмовника, предмет духовної культури, засіб збагачення 

власного життєвого досвіду. Дослідниця вважає, що формуванню 

комунікативної компетентності сприяють не лише кількісні показники 

накопичення читацького кругозору дітей, а й їх уміння сприймати будь-яку 

книжку як активного співрозмовника, який прагне поділитися своїм досвідом, 

максимально доступним для них. Тому вчителеві не можна обмежувати коло 

дитячих книжок ні особистими вподобаннями, ні кон’юктурою; треба постійно 

вводити в уроки літературного читання щораз нові типи і види книжок, видо-

жанрові й авторські різновиди творів, книжки, що змальовують різні епохи й 

країни, щоб учні переконалися у безмежності кола читання і були впевнені в 

можливості знайти книжки, адресовані ніби персонально кожному з них. 

Аналізуючи відповіді опитувальника для вчителів, учнів, дисертантка 

констатує, що процесуальному типу взаємозв’язків між уроками літературного 

читання та уроками роботи з дитячою книжкою приділяється не належна увага.  

Здебільшого вчителі надають перевагу змістовому типу взаємозв’язків. 

Особливо це яскраво проявляється на рівні 3 класів, де у відсотковому 
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порівняльному співвідношенні із 4 класом явно простежується тенденція  не 

на користь взаємозв’язків процесуального типу.  

Кількісна характеристика рівнів комунікативної компетентності учнів 3 

класу  на уроках літературного читання та роботи з дитячою книжкою свідчить 

про домінування середнього (35,6 % в ЕК та 36 % в КК) та низького (49,8 % в 

ЕК та 49 % в КК) рівнів. Високий рівень обізнаності учнів становив лише χ= 3,8 

% в ЕК і 4,1 % в КК. Середньостатистичне значення достатнього рівня 

становило 10.7 % в ЕК та 10,8 % в КК. У 4 класі домінували низький (по 47,8% 

в ЕК та  48,5% в КК) та середній (χ = 34,7% в ЕК та χ = 33,9% в КК). Високий 

рівень був притаманний, у середньому, тільки  5,4% учнів експериментальної та  

5,2% контрольної груп, достатній – у середньому  12% учням ЕК та  12,2% – 

КК.  

Рівень сприйняття учнями 4 класів змісту прочитаних творів було 

виявлено: 6,1% ЕК та 5,8 % КК високого рівня; 12,6 % ЕК та 13,2% КК 

достатнього рівня; 33,2 % ЕК та  32,4 % КК середнього рівня; 48,1% ЕК та 

48,6% КК низького рівня).   

Аналіз отриманих результатів показав середній рівень сформованості 

комунікативної компетентності у більшості учнів як контрольних, так і 

експериментальних класів. Аналіз результатів констатувального етапу 

експерименту зумовив необхідність пошуку шляхів удосконалення 

комунікативної компетентності на уроках літературного читання та роботи з 

дитячою книжкою, спонукав до створення емпірико-динамічної моделі 

формування комунікативної компетентності на основі взаємозв’язку уроків 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою, належним чином 

представленої у третьому розділі дисертації  «Експериментальна методика 

формування комунікативної компетентності учнів початкових класів на 

основі взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з книжкою». 

По-перше, докладно проаналізовано дидактичні підходи до формування 

комунікативної компетентності на уроках літературного читання та роботи з 

дитячою книжкою; по-друге, виокремлено складники моделі формування 
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комунікативної компетентності, які охоплюють психолого-педагогічні та 

дидактично-методичні умови, принципи, методи і засоби формування 

комунікативної компетентності на уроках літературного читання у 

взаємозв’язку з розвитком мовленнєвої та читацької компетентності. По-третє, 

висвітлено зміст особистісно орієнтованого навчання, комунікативно-

діяльнісного, компетентнісного, системного  підходів, інтеґрація змісту освіти, 

дає змогу структурувати процес формування комунікативних умінь і виділяти в 

ньому компоненти, їх системоутворювальні зв’язки і відношення; визначати, 

що в методиці є стійким, а що змінним, головним і другорядним.  

До переваг роботи слід віднести підготовлена дисертанткою методики 

формування комунікативної компетентності  на основі взаємозв’язку  

уроків літературного читання та роботи з книжкою, зміст якої узгоджено з 

концепцією Нової української школи, новим Державним стандартом початкової 

освіти. Дослідження Галини Володимирівни освітнього процесу в початковій 

школі показало, що основний недолік традиційної тричленної схеми підготовки 

молодшого школяра-читача (уроки навчання грамоти, літературного читання, 

робота з дитячою книжкою) полягає в тому, що дітей вчать одного – 

розкодовувати та озвучувати одиниці писемного мовлення (текст літературного 

твору), а очікують від них, вимагають іншого – інтересу до читання та вміння 

читати дитячі книжки. При тому головним завданням у традиційній методиці 

визначаються чотири якості читання: швидкість, правильність, виразність, 

свідомість, і аж ніяк не йдеться про такі обов’язкові для «інтересу до читання» 

характеристики читацької діяльності, як знання книжок із доступного кола 

читання, уміння спілкуватися з книжкою-співрозмовником і працювати з 

книжкою-інструментом. Відповідно в рубриці друкованих матеріалів дослідниці 

«Публікації у фахових наукових виданнях України» є окрема стаття – 

Подановська Г. Характеристика моделі формування комунікативної      

компетентності здобувачів початкової освіти. Молодь і ринок: науково-

педагогічний журнал. Дрогобич. 2021. №1 (187). С. 139-144. 
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Експериментальна програма була побудована з урахуванням принципів 

формування комунікативної компетентності молодших школярів на основі 

взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з дитячою книжкою, 

зокрема, художньо-естетичної цінності твору, літературознавчий,  

комунікативно-мовленнєвий. 

Серед дидактично-методичних умов формування комунікативної та 

читацької компетентності учнів початкових класів авторка визначає: активне 

використання  навчально-методичного комплексу з літературного читання; 

відбір та організація навчального матеріалу для уроків роботи з дитячою 

книжкою;  технологія становлення особистості дитини-читача засобами 

читання-спілкування; реалізація методу читання-розгляд на уроках 

літературного читання та роботи з книжкою; моделювання комунікативних 

ситуацій на уроках літературного читання, роботи з дитячою книжкою; система 

комунікативно зорієнтованих навчально-тренувальних завдань і вправ; 

використання можливостей позаурочної мовленнєвої діяльності школярів.  

Однією з ознак інноваційності роботи є фокусування уваги дисертантки 

на створенні моделей комунікативних ситуацій, методу читанню-розгляду, 

засвоєння літературознавчих понять, необхідних для аналізу та інтерпретації 

твору, читання-спілкування, однак посилили б експериментальну частину 

роботи  сучасні методичні підходи до організації комунікації, зокрема, 

кардмейкінг, комікс, фотоколаж, кросенс, лепбук, маршмелоу, ментальні карти, 

інтелект-карти, «перевернуте навчання», портфоліо, постер, скрайбінг, 

скетчноутінг, сторітелінг, фанфік, white paper та ін. 

Виконання таких завдань допомагало дослідниці визначити рівні 

комунікативної компетенції:  

1) рівень сприймання – відчувати і сприймати всі мовленнєві нюанси 

твору (рецептивна мовна компетенція – аналітичні вправи);  

2) рівень відтворення – відтворювати текст відповідно до комунікативних 

завдань (репродуктивна мовна компетенція – вправи конструктивного 

характеру); 
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3) рівень творчої діяльності – створювати тексти на основі прочитаного 

у відповідному комунікативному просторі – творчі вправи. Адже дослідниця 

вбачає головне завдання в тому, щоб максимально активізувати усі види 

мовленнєвої діяльності  у процесі роботи над літературним твором: читання, 

слухання, говоріння (усне монологічне і діалогічне мовлення). 

Спираючись на концептуальні засади Нової української школи, 

дисертантка фокусує увагу на інтегрованих уроках (с. 165–168), які об’єднують 

знання з різних освітніх предметів навколо однієї теми з метою інформаційного 

та емоційного збагачення сприймання, мислення почуття учня. Аналізуючи 

настрій твору, ми повинні навчити учнів відчувати не тільки силу авторського 

слова, але й вміння словом передавати «колір» зображеного, характеризувати 

життя кольору у віршах. Авторка в експериментальній роботі акцентує увагу на 

кольористиці, створюючи умови для висловлення думки й комунікації (с. 162). 

Одержані результати дослідження доводять, що формування 

комунікативної компетентності учнів початкової школи на основі взаємозв’язку 

уроків літературного читання та роботи з дитячою книжкою є ефективним, 

якщо: дотримуватися психолого-педагогічних та дидактично-методичних умов 

формування комунікативної компетентності здобувачів початкової освіти 

відповідно до розробленої моделі; послідовно і систематично враховувати  

комунікативний компонент літературного розвитку та читацької 

компетентності на основі їх взаємозв’язку; реалізовувати комунікативну та 

діяльнісну змістові лінії початкової мовно-літературної освіти; застосовувати 

систему тренувальних завдань і вправ, що закріплюють літературознавчі знання 

й виробляють практичні вміння користуватися мовними засобами відповідно до 

комунікативної ситуації. 

На всіх етапах дослідження, описаних у трьох розділах дисертації, 

зроблено узагальнення і висновки. Загальні висновки скорельовані зі змістом 

сформульованих у вступові завдань і матеріалами кожного з розділів, їх можна 

вважати вірогідними й ґрунтовними, що забезпечується вмілим використанням 

прикладних наукових досліджень, сучасних засобів і методик проведення 
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аналізу результатів дослідного навчання, достатньою кількістю статистичної 

інформації. 

Важливим, на наш погляд, є висновок, який свідчить про вагомість усього 

дослідження та відображає його комунікативне й гуманістичне спрямування, 

яке ґрунтується на взаємодії діяльнісного, комунікативного та 

компетентнісного підходів, реалізації педагогічних умов, загальнодидактичних 

і лінгводидактичних принципів, цілеспрямованому використанні традиційних 

та інноваційних методів, засобів навчання.  

Відповідність змісту автореферату і основних положень дисертації. 

Засвідчуємо відповідність автореферату основним положенням, викладеним у 

тексті дисертації. Показово, що матеріали дослідження успішно апробовані на 

міжнародних, всеукраїнських та регіональних наукових і науково-практичних 

конференціях. Багаторічний доробок Галини Володимирівни, викладений у 

розділах дисертації, а також у додатках, пропозиції й рекомендації, уміщені у 

статтях, тезах можуть слугувати підґрунтям для реалізації на практиці 

важливих освітніх завдань. 

Значущість результатів дослідження для науки і практики. Не 

викликає жодних сумнівів те, що результати дослідження можуть бути 

використані в процесі створення підручників з літературного читання для учнів 

молодшого шкільного віку, навчально-методичних посібників, методичних 

рекомендацій, лекційних курсів з методики викладання мови для студентів 

педагогічних закладів вищої освіти, у практичній роботі вчителів і післядипломній 

системі підвищення їхньої педагогічної майстерності. 

Дискусійні положення та критичні зауваження до дисертаційної 

роботи. Відзначаючи належний науково-теоретичний рівень дослідження 

Г. В. Подановської, висловимо окремі міркування, які можуть носити суто 

пропозиційний, а, можливо, і дискусійний характер. 

Перше міркування стосується параграфу 2.1. «Зміст і структура 

навчальних програм та підручників із літературного читання у практиці 

початкової школи». На наш погляд, аналізуючи методичний апарат навчальної 
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літератури, для узагальнення й аргументації висновків  досить вдалим був би 

метод компаративного аналізу. У «Словнику іншомовних слів» (уклад.: 

С.М. Морозов, Л.М. Шкарапута. – К., 2000) витрактувано, що терміни 

компаративний, компаративістика походять від латинського слова comparativus – 

порівняльний. Цінністю компаративного аналізу є можливість кращого розуміння 

переваг і недоліків під час вивчення конкретних наукових теорій і методологій, 

що призводить до точнішого визначення потенційних позитивних і негативних 

моментів застосування тієї або іншої теорії при вирішенні конкретних наукових 

проблем. Аналогічне зауваження стосовно взаємозв’язку уроків класного читання 

й уроків роботи з дитячою книжкою. Адже дисертантка доводить, що різновиди 

навчального предмета літературне читання та робота з дитячою книжкою; робота 

з інформацією не ізольовані й не відірвані одне від одного. Робота з дитячою 

книжкою; робота з інформацією ґрунтується на знаннях і вміннях, здобутих на 

уроках літературного читання. Очевидно, що лише в єдності уроки літературного 

читання та роботи з дитячою книжкою; роботи з інформацією покликані 

формувати активних читачів, сприяти їхньому літературному розвитку. 

2. Друге наше міркування стосується засвоєння учнями бібліотечно-

бібліографічних знань, зокрема, рекомендаційний список, читальний зал, анотація, 

каталог та ін. Адже часто учні не володіють навичками пошуку потрібної 

інформації, не здатні самостійно орієнтуватися в бібліотечних каталогах та 

картотеках, не вміють користуватися довідковим апаратом книги, знайти потрібну 

інформацію на сайтах бібліотек, не можуть правильно запитати, пояснити предмет 

пошуку в бібліотеці. Отже, навчити школярів основам бібліотечно-бібліографічної 

грамотності, сформувати навички інформаційно-комунікативної культури, 

поповнити словниковий запас – аспекти комунікативної компетентності. До, речі 

словниковій роботі Галина Володимирівна приділяє у своїй роботі значну увагу 

(визначає напрями, зміст роботи, аналізує активний і пасивний словники, 

пропонує різні типи словникових вправ), тому каталог бібліотеко-бібліографічних 

термінів доповнив би й розширив зміст уроків класного читання й роботи з 

дитячою книжкою. 
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3. На  с. 250 у додатку Н уміщено сценарій позакласного заходу «Похвала 

книгам» (до речі, не вказано клас, у якому він проводився). У кінці заходу учням 

пропонують прочитати прислів’я про книгу, але інших завдань для роботи з цим 

жанром не передбачено. Прислів’я мають великий виховний вплив на особистість 

молодшого школяра завдяки своїй особливій формі, емоційності, образності, 

яскравості, доступності. Вони знайомлять дітей з морально-етичними нормами, 

формують навички культури поведінки, лаконічно і в доступній формі вчать бути 

ввічливими, скромними, стриманими, відповідальними, шанувати батьків, 

поважати людей. Проте вчителеві потрібно пам’ятати, що діти молодшого 

шкільного віку не завжди правильно розуміють зміст прислів’я, бо він 

завуальований. Тому методика роботи на цим жанром потребує уважного 

індивідуального підходу, який сприятиме формуванню комунікативної 

компетентності. 

4. Зазначимо, що авторка звертається в експериментальній роботі до 

ліричних творів (читають, смисловий аналіз), але інші види аналізу, зокрема, 

лексико-семантичний, лексико-стилістичний не представлено. Це утруднює 

усвідомлення змістового, емоційного та операційного аспектів віршів, що  

зумовлено жанровими особливостями творів, складністю змісту, його 

віддаленістю від життєвого досвіду дітей. Перед учителем постають складні 

завдання – допомогти дитині усвідомити головну ідею твору, відчути її, зрозуміти 

зміст незрозумілих слів і зворотів, а головне – показати молодшим школярам 

своєрідність лірики того чи іншого автора. Для вирішення їх необхідно пильну 

увагу звертати на текст, організацію шкільного аналізу ліричних творів на 

наукових засадах. 

5. У додатку З уміщено систему навчально-тренувальних комунікативно 

зорієнтованих вправ і завдань для формування літературознавчої та 

комунікативної компетенції. Одне із завдань для самостійної читацької 

діяльності таке: «Придумайте літературну гру на основі прочитаного». 

Звичайно, ігрова діяльність виступає засобом підвищення якості сприймання 

літературних творів, але серед вимог до такого виду діяльності лінгводидакти 
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виділяють відповідність віковим особливостям учнів, інтересам і захопленням 

школярів, організації підготовчої роботи учнів до гри (О. Вашуленко, 

Я. Іванова, К. Пономарьова), які не були продумані саме в цій грі. 

6. На с. 119 дисертантка вживає термін «технологія становлення 

особистості дитини-читача засобами читання-спілкування», але спираючись на 

концептуальне положення Н. Голуб, що: «Технологія – це науково 

обґрунтована система, що забезпечує навчання із заданими показниками і 

передбачає планування, організацію, застосування й оцінювання процесу і 

результатів навчання. Складниками технології є назва її, концепція, зміст 

освіти, процесуальна характеристика, програмно-методичне забезпечення» 

(Голуб Н. Метод проектів у навчанні української мови / Н.Б. Голуб // 

Українська мова і література в школі. – 2013. – № 8. – С. 16), ми 

послуговуємося тим, що поняття технології широкоаспектне і його 

впровадження потребує окремого довготривалого дослідження.  

6. Беручи до уваги багатоаспектність дисертаційного дослідження та 

вимоги до його обсягу, рекомендуємо дисертантці у перспективі розглянути 

систему роботи з обдарованими учнями, розробити програми для 

факультативів, позакласних, позашкільних заходів, мовних та літературних 

конкурсів для учнів, які є здібними до літературної творчості. Ураховуючи  

сучасні реалії, зокрема, діджиталізацію освітнього простору, дистанційне 

навчання за визначених обмежень у «живому» спілкуванні, залучитися до 

поширення педагогічних ідей з формування комунікативної компетентності, 

проведення уроків літературного читання та роботи з дитячою книжкою  

Багаторічний доробок Галини Володимирівни викладений у розділах 

дисертації, а також у додатках, пропозиції й рекомендації, уміщені у статтях, 

можуть слугувати підґрунтям для реалізації на практиці важливих освітніх 

завдань. Дисертаційне дослідження Подановської Галини Володимирівни є 

вагомим внеском у методику формування комунікативних умінь молодших 

школярів, авторка успішно розв’язала низку загальнопедагогічних і 

лінгводидактичних завдань і здобула нові науково обґрунтовані результати. 
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